

不能忘记走过的路!

代表热议用“年轻人的方式”加强青少年党史教育

百年芳华正青春。2021年,中国共产党建党100周年。3月5日下午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在参加他所在的十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时指出,一切向前走,都不能忘记走过的路,走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。总书记的重要讲话,在代表中引起热烈反响。

如何让更多的人尤其是年轻人了解和学习党的奋斗史?今年全国两会,多位人大代表提出建议,希望创新思路和形式,以“年轻人的方式”加强青少年的党史教育。比如,组织中小学生学习身边的红色场馆,采取图片展、文艺表演、口袋书、漫画书等方式进行浸润式教育等,在青少年心里种下爱党爱国的种子。

现代快报+/ZAKER南京记者 鹿伟 安莹 张瑜/文 鹿伟/摄(除署名外)



葛道凯
江苏省教育厅供图



熊思东



皇甫立同



李鸿彬

葛道凯代表:寻访身边的红色场馆,让师生更深刻了解党史

全国人大代表、江苏省教育厅厅长、党组书记葛道凯表示,青少年要从中国共产党百年非凡历程中汲取奋进力量。他告诉现代快报记者,首先,江苏将开发一些精课和微课,选拔优秀的中青年教师到各地就党史内容进行巡讲,并且把这些课程制作成视频,让更多的学生能够参与学习。“学生也可以通过微视频的形式参与到课程的评价里,提升他们的参与度和互动度。”

其次,省教育厅将组织丰富多彩的活动。比如组织中小

生寻访身边的红色场馆,寻找居住地附近具有纪念意义的标志物,以及一些与本地相结合、具有历史价值的物品。组织“百剧进百校”活动,把红色文化、党的历史和学生的课外活动、社团活动更好地结合起来。

“第三方面,在日常教育教学活动中,更多地增加红色文化内容。”葛道凯说,比如,在“双创”活动中、在学生的体育文化活动中,会加强党史相关教育。通过这些活动让师生能更加深刻地了解党的历史,感受到社会主义发展的巨大成就。

熊思东代表:发挥学生社团作用,以学生喜闻乐见的方式来宣传

“对大学生进行党史教育,不仅仅是让他们了解建党史、发展史和领导全国人民艰苦奋斗的历史,更重要的是让大学生坚定理想信念,不忘初心,发扬为党为国为人民贡献的精神。”全国人大代表、苏州大学校长熊思东说,这段时间苏大也正在密切筹划,安排相关的系列活动。

熊思东介绍,在学党史方面,要发挥学生社团的作用,以学生们喜闻乐见的方式来宣传建党历史和党的优良传统等。同时,学校方面还把学好党史作为学生思想政治教育的重要方面,通过系列活动凝聚师生精神,把大家的力量集中到学校高质量发展上来。

皇甫立同代表:用好红色资源,让青少年接受形式多样的教育活动

教育肩负着立德树人的根本任务。“开展党史学习教育,可以在青少年心里种下爱党爱国的种子,让他们更系统、全面地了解党的光辉历程,从而坚定理想信念,勇敢担负起国家振兴的重任。”全国人大代表、淮安市委教育工委书记、市教育局局长皇甫立同说。

学校党史教育的主阵地课堂。皇甫立同建议,一方面要开好思政教育常规课,结合地方特色,将党的历史融入思想品德课程,推动红色基因传承;另一方面要讲好党史教育专题课,邀请领导干部、专家学者、先进模范、老党员等上讲台讲党史思政,掀起学习热潮。同时,他建议在各级各类学校开展

符合教育教学规律和青少年身心成长特点的党史学习教育实践活动,引导青少年知史爱党、知史爱国。“比如,淮安可以用足用好本土红色资源,组织学生到盱眙黄花塘新四军军部纪念馆、苏皖边区政府旧址纪念馆等党史教育阵地开展社会实践活动,让学生亲身参与、亲身实践,接受红色文化熏陶。”

党史教育的形式也要丰富多样。皇甫立同还建议,针对低年龄段的学生,采取图片展、文艺表演、口袋书、漫画书等方式进行浸润式教育;针对高年龄段的青少年,开展宣讲会、报告会、影视专题片、知识竞赛、征文比赛等活动,并从中遴选一批优秀作品、选树一批先进典型予以推广。

李鸿彬代表:让学生接受更为系统的党史教育

全国人大代表、南京外国语学校教学处副主任李鸿彬说,他们在初中、高中阶段就已经把党史教育纳入到课程中。“我们还要进一步在这方面增加教学内容,让学生受到更好的党史教育,我认为是非常有必要的。”

他表示,下一阶段,学校会有针对性地制定更丰富的教学内容,提高教学的要求,让学生从小就接受更为系统的党史教育,坚定他们对党的热爱,在接受教育中了解到我们国家在党领导下所取得成绩的来之不易。

使用过的国旗该如何处理?

全国人大代表刘璠:使用国旗行为要有指引、有人管

快报讯(记者 鹿伟 安莹)在体育赛场上,很多观众挥舞着国旗为选手们加油呐喊,那么比赛结束后这些国旗该如何保管和处理?类似问题引起代表的关注。在今年的全国两会上,全国人大代表、南通大学附属医院骨科主任刘璠就建议,制定国旗使用规范和相关规定,让使用国旗行为有指引、有人管。

刘璠认为,国旗、国徽、国歌是国家信念和力量的承载。他在调研中发现,目前每逢重大节假日都会悬挂国旗,但由于缺乏统一的指引和配置,悬挂不规范、不美观、不严肃等现象时有发生,使得本身十分严肃、美好的行为大打折扣,甚至出现有损国旗尊严的现象,造成不良影响。

新国旗法已于2021年1月1日起施行,主要完善了国旗、国徽的尺度,增加使用的场合和规范等。但刘璠认为,目前针对国旗的管理还没有有效可行的措施来执行、监督和落实,没有相应的部门对一些使用过的国旗的处置和对平时国旗悬挂等行为进行监督和检查。他表示,为了维护国旗的尊严,增强公民的国家意识,发扬爱国主义精神,建议制定《中华人民共和国国旗使用规范》,让使用国旗的行为有指引、有人管。



刘璠
现代快报+/ZAKER南京记者
鹿伟摄



扫码看视频

热点屏谈

90后记者跑两会:这些声音冲上热搜 年轻人关心的都不会错过

快报讯(记者 郭子煜)谁说90后不关心国家大事?习近平总书记参加代表团审议、李克强总理作政府工作报告,这些热搜榜上的话题,热度一直都居高不下,其中就有不少网友留言,说很多话题讲出了年轻人的心声。截至3月6日,已有上百个两会话题冲上微博热搜榜,而热搜背后,也是90后00后们看两会的新姿势,我们一起来了解吧。

“追星”是很多年轻人的日常,全国人大代表宋文新在今年的全国两会上,再次谈到了“饭圈文化”和未成年人“偶像观”的养成问题。#人大代表再谈整顿饭圈文化#这个话题也登上了热搜榜。对优秀榜样的学习和模仿,可以帮助未成年人“扣好人生第一粒扣子”。你还记得是什么原因粉上你偶像的吗?

网络游戏是代表委员们的关注焦点。有人大代表建议禁止明星代言网游,也有人代表建议加强网游监管。话题#建议未成年人网游每30分钟刷一次脸#上了热搜,全国人大代表曹曼呼吁未成年人玩游戏应实时认证,每30分钟刷一次脸。代表委员的疾呼,体现了对年轻一代的关心,也是对祖国未来的关注。

#代表建议毕业生体检档案建立共享机制#也引发网友热议。这是全国人大代表焦新安带来的建议,他希望毕业生的入职体检结果,在不同用人单位之间得到互认,这样就可以避免毕业生高频率体检。

政府工作报告中提到,坚持房子是用来住的,不是用来炒的定位,解决好大城市住房突出问题,尽最大努力帮助新市民、青年人缓解住房困难。随后#帮助青年人缓解住房困难#的微博话题迅速火热,数万网友对政府工作报告的内容转发、点赞。

“追星”“毕业体检”“网络游戏”“租房”等等,今年两会期间,代表委员提出的诸多建言都是年轻人关心的,并且给出一系列解决这些问题的建议。我们关心的事情,两会都在为我们关心,奔跑吧,90后。



扫码看视频